

DIARIO DE ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

NO XXVII.—NUM. 7.658

viernes 18 de noviembre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

LO QUE HA SIDO LA CONFERENCIA DE LA SOLIDARIDAD

Por MARGARITA NELKEN

Pocos actos habrán tenido, por espíritu que en ellos reinó, la actividad y significación de esta Conferencia de la Solidaridad que acaba de celebrarse en Madrid. Fué simplemente, cual podía haberse creído, una Asambléa del S. R. I. Sus consecuencias inmediatas y en perspectiva tendrán forzosamente que pasar con mucho la letra y la ejecución estricta de las resoluciones adoptadas.

El hecho de haber elegido Madrid, y con Madrid las fechas convenientes a esta del siete de noviembre, que en el mundo entero aparece como símbolo de la unidad de independencia, del mismo en la resistencia de un pueblo decidido a todo, o sea a mayores privaciones, a los sacrificios, a dejar aniquilar su idioma y sus libertades por el enemigo; ya el mero hecho de celebrarse en Madrid, y en estos primeros de noviembre, una Asamblea magna de Solidaridad, da a esta solidaridad su verdadero y más profundo sentido: que a ella vinieron, lo mismo desde los más distintos y dispares puntos de la España leal, que desde allende la frontera, a participar en estas deliberaciones, no sólo a mejorar el aparato y el trabajo de una organización, sino a hacer frente al universo su cooperación con la Causa por la cual Madrid sufre, con un estotismo sin precedentes en la Historia, ese calvario que le ha dado una imperecedera aureola.

Vinieron a centenares: de todas las provincias, de todos los pueblos. Cada delegado, cada delegada, era un ejemplo y una significación. Cada intervención había por fuerza que ser una enseñanza y un aliento: mujeres cuyos seros más queridos arriesgan, segundo tras segundo, su vida por la independencia de la Patria; hombres que, al duplicar su esfuerzo en la producción, han hecho del trabajo una tiniebla menos heroica que las de los combatientes que por horas habían abandonado su puesto de combate y que, en representación de millares de centenares de millares de hijos del pueblo laborioso, vinieron a decir a la Conferencia, a decir al mundo, que ellos están decididos a continuar su heroísmo, hasta donde fuere preciso. Allí habló la campesina de Guadajajara, que ha dado ocho hijos a la defensa de su Patria y de las libertades del mundo, de los cua-

les dos ya los perdió, para siempre, y que, sin fraseología literaria, sencillamente, rudamente, como hubiera pronunciado las palabras vulgares de su monótona existencia de trabajo y resignación, afirmó, con tono de epopeya, que no lloraba al hijo muerto ni al hijo desaparecido y que estaba dispuesta a dar los otros seis por la libertad de España. Allí habló el minero de Almadén que vino a decir como, al cabo de varios días sin pan, nada exigía ni reclamaba, porque él y sus compañeros sólo anhelaban poder procurar al Gobierno que encarna la voluntad de todos los verdaderos españoles, divisas para adquirir los medios de seguir de-

fendiendo el territorio nacional.

Allí hablaron todos: los que, después de su dura tarea diaria se aprestan voluntariamente a sobrellevar la fatiga del impropio trabajo supletorio de las fortificaciones, y las que, en los campos desiertos de brazos varoniles, le arrancan a la tierra más fruto que en años de paz, para que no les falte pan a nuestros combatientes. Hablaron trabajadores manuales, que sólo saben expresar la verdad desnuda de su inquebrantable sentimiento de españoles y de hombres libres, e intelectuales que, en párrafos elocuentes supieron decir como se debe vivir, y si es preciso morir, (Pasa a la pág. siguiente)

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

Ordenado por el Alto Mando, las fuerzas republicanas se repliegan a la base de partida de la margen izquierda del Ebro

LA OPERACION, QUE ESTABA PREVISTA PARA TIEMPO NO MAYOR A UN MES, HA DURADO CUATRO, DESTROZANDO LOS PLANES DEL ENEMIGO, CAUSANDOLE 80.000 BAJAS Y DERRIBANDO 214 AVIONES ITALOGERMANOS

Barcelona, 17, 10 noche.—El Alto Mando del Ejército de la República, a los cuatro meses aproximadamente de iniciarse la batalla del Ebro, ha dispuesto que sus fuerzas se repliegan a sus primitivas posiciones del 25 Julio.

Con este motivo, el Gobierno de la República estima conveniente informar a la opinión española en el exterior, de que las batallas del Ebro perdurarán como unas de las de pasado más glorioso y más eficaces, en el orden militar y político, realizadas por el Ejército de la República.

Estas operaciones constan de tres períodos: el primero, de iniciativa de nuestras fuerzas de

atravesar el Ebro, con una técnica magnífica, que causó la admiración del mundo entero.

En un plazo de 48 horas, fué conquistada una extensa zona de unos 600 km. cuadrados, seriamente amenazada por la retaguardia y masas de maniobra de las tropas invasoras, que pretendían tomar Sagunto y Valencia.

Tuvo el Ejército enemigo que volverse a reorganizar, concentrando intensamente sus medios materiales, para detener a los soldados de la República.

El segundo período fué el del mantenimiento de las posiciones de la orilla derecha del río, no menos eficaz en su desarrollo y técnica, que la primera ofensiva. El enemigo fué absorbido Divisiones enteras habían de ganar las cumbres de Caball y Laval de la Torre. Se estrellaron contra el heroísmo de los que defendían nuestra independencia, 7 contraofensivas, con derroches de material alemán e italiano, y a todas ellas se opuso la táctica del Ejército republicano, con las diversas estrategias que representaba la operación prevista para tiempo no mayor de un mes.

Por eso, resultó asombrosa la duración de cuatro meses, empleados en el desgaste del enemigo y en el desbaratamiento de sus planes militares y políticos.

La tenacidad que los invasores emplearon para reintegrarnos a la margen izquierda del río, les ha costado unas 80.000 bajas, entre las que se cuentan las mejores fuerzas de choque, y 214 aviones italo-germanos derribados.

Un amplio período de tiempo

guardia y masas de maniobra de las tropas invasoras, que pretendían tomar Sagunto y Valencia. Tuvo el Ejército enemigo que volverse a reorganizar, concentrando intensamente sus medios materiales, para detener a los soldados de la República.

El segundo período fué el del mantenimiento de las posiciones de la orilla derecha del río, no menos eficaz en su desarrollo y técnica, que la primera ofensiva. El enemigo fué absorbido Divisiones enteras habían de ganar las cumbres de Caball y Laval de la Torre. Se estrellaron contra el heroísmo de los que defendían nuestra independencia, 7 contraofensivas, con derroches de material alemán e italiano, y a todas ellas se opuso la táctica del Ejército republicano, con las diversas estrategias que representaba la operación prevista para tiempo no mayor de un mes.

Por eso, resultó asombrosa la duración de cuatro meses, empleados en el desgaste del enemigo y en el desbaratamiento de sus planes militares y políticos. La tenacidad que los invasores emplearon para reintegrarnos a la margen izquierda del río, les ha costado unas 80.000 bajas, entre las que se cuentan las mejores fuerzas de choque, y 214 aviones italo-germanos derribados.

Un amplio período de tiempo

El Ejército del Ebro fué el encargado de esta audaz operación militar, fué posible porque estas (pasa a la pág. siguiente)

La defensa heroica de Levante

Valencia, 17, 10 noche.—Una representación del subcomité nacional de la U. G. T. y otra de la Asociación de Mujeres Libres, han entregado al general Menéndez un guión de mando con motivo de su acertada dirección en la heroica defensa que ha realizado el Ejército de Levante.

El general ha contestado con unas frases de agradecimiento, diciendo, entre otras cosas, que de este obsequio es merecedor todo su estado Mayor y las tropas de su mando.

LA SUBSCRIPCION DE VALENCIA PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Valencia, 17, 10 noche.—La subscripción provincial pro Campaña de Invierno asciende a 1.164.713 pesetas.

Los socialistas belgas se oponen al nombramiento del agente diplomático en Burgos

Bruselas, 17, 10 noche.—El señor Spaak ha celebrado una conferencia con el embajador de Bélgica en España, cuya resistencia accidental es la de San Juan de Luz.

La conferencia ha tratado sobre los asuntos de España, en relación a los recientes acuerdos de los socialistas belgas, negándose al reconocimiento de un agente diplomático cerca de los facciosos de Burgos.

Bruselas, 17, 10 noche.— El presidente del Consejo ha solicitado del Senado un plazo de 15 días para resolver la cuestión de enviar o no un representante cerca del caudillo faccioso de Burgos.

FRANCO DISPONE A SU ANTOJO DE LAS MINAS DE RIO TINTO

Barcelona, 17, 10 noche.— En la Presidencia del Consejo han facilitado a los periodistas copia de una interesante información, llegada a poder del Gobierno, con referencia a las minas de Río Tinto, en la cual se pone de manifiesto la inversión y los cálculos hechos por Franco, respecto a esta cuenca minera sin contar con los accionistas ingleses.

UN LLAMAMIENTO A LAS MADRES DEL MUNDO

Barcelona, 17, 10 noche.— Firmando, en primer término por los Presidentes de la República de Cataluña, de Euzkadi y de las Cortes, y por el de todos los Ministros y consejeros de la Generalidad, así como de mujeres que actúan en política, se ha hecho público un llamamiento dirigido a las madres del mundo.

ganado para la República, que ha servido para la reorganización de sus elementos de resistencia, y de pérdidas para los facciosos, tanto en la moral de sus filas y de su retaguardia, como en el terreno internacional.

Asimismo, se ha visto obligado el enemigo a retroceder, diezmado de material y de hombres, extranjeros, bajo la presión destructora del heroísmo de nuestras fuerzas.

Finalmente hemos obtenido el reconocimiento universal de que nuestro Ejército disfruta de organización, disciplina y eficiencia para las más complejas maniobras.

El tercer período de la operación, prevista por el Alto Mando, o sea, el del repliegue a la base de partida de la margen izquierda, que ha realizado ordenadamente, sin pérdidas por nuestra parte, de hombres y de material.

Los propósitos de esta operación fueron descongestionar la ofensiva facciosa contra Valencia, y desbaratar los planes políticos de carácter internacional elaborados sobre las bases de un éxito fulminante en la zona levantina.

El Ejército del Ebro fué el encargado de esta audaz operación militar, fué posible porque estas (pasa a la pág. siguiente)

Adhesiones a la Asamblea Provincial del Partido Comunista

Además de las publicadas ayer, se han recibido las siguientes:

En uno de los párrafos de una adhesión recibida del Comité Provincial del S. R. I., se manifiesta: "A las adhesiones recibidas, unida esta nuestra que lleva el ansia de libertad y liberación nacional para, una vez conseguida, que sirva de faro a los pueblos oprimidos y de vergüenza a aquellos gobernantes extranjeros que prefieren el deshonra a la dignidad de sus pueblos."

Adhesión del Sindicato del Ramo de la Piel, de Almería, en la que dice "que espera que de la Asamblea salga robustecida la unidad".

En términos muy parecidos a las anteriores se han recibido adhesiones de numerosas organizaciones, sin contar —naturalmente— las enviadas por las Comarcas, Radios y Células del Partido, que lo han sido de casi todos.

Entre aquellas, figuran las del Comité Provincial de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética; del Consejo Municipal de Alboloduy; del Comité Local de la U. G. T., de Sorbas; del Comité Comarcal del S. R. I., de Canjáyar; del Sindicato de Oficios Varios, de Sorbas; de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, de Escúllar; de la Sociedad de Agricultores y Oficios Varios, de Instinción; del Comité Local del S. R. I., de Instinción; del Sindicato de la Construcción "Primero de Mayo", de Sorbas; de la Cooperativa Agrícola, del Sindicato de Oficios Varios "La Comuna", del Sindicato de Transporte "El Aguija Roja" y de las Juventudes Socialistas Unificadas, de Huércal Overa; del Comité Provincial de la Liga de Mutilados de Guerra y del Subsector del S. R. I., de Ohanes.

LO QUE HA SIDO LA CONFERENCIA DE LA SOLIDARIDAD

(Viene de la pág. primera)

por la dignidad humana. Hablaron hombres y mujeres anónimos, grandes únicamente por cuanto representan, y habló esa madre de Fermín Galán y de Paco y José María Galán, que ha traspasado ya, con sus hijos el umbral de la leyenda. Y habla en nuestros frentes, en eron, por fin, aquéllos cuya pretos dos años, fueron la más alta demostración de la solidaridad que, de extremo a extremo del

orbe, une a todos los que saben que el hombre no tiene por qué resignarse a ser esclavo, pero que la libertad y dignidad humana se pagan al más alto precio.

Las Brigadas Internacionales, de las que ya hay que hablar e. pretérito, fueron representadas por unos cuantos combatientes, huéspedes de honor de la Conferencia. Eran muchachos de diversas nacionalidades, venidos unos de países libres, llegados otros a luchar en nuestro suelo contra sus propios opresores. Antes de abandonar esta tierra de España, que cubrirá por siempre a tantos y tantos de los suyos, quisieron afirmar en un acto, expresión de la solidaridad universal más alta que los odios fomentados en defensa de privilegios, su fé en la victoria del pueblo que lucha por todos los pueblos, y su propósito de seguir, desde lejos, defendiendo esta misma Causa por la cual empuñaron las armas.

Y ¿cómo no destacar la presencia de esos delegados extranjeros, que vinieron a demostrarnos que los pueblos no son, casi nunca, lo que quisieron que fuesen sus malos pastores? Delegados de una Francia que no es la de Daladier ni de los capituladores ante el matonismo fascista, sino la de esas organizaciones sindicales que, como los Sindicatos de la región parisina, se empeñan en seis millones de francos para que no carezcan de pan

¡ANTIFASCISTAS!

El glorioso Instituto de Carabineros os ofrece un puesto en sus filas para que cooperéis en la lucha contra los invasores.

Españoles no movilizados: Cooperad al triunfo de la República, ingresando en Carabineros.

En Huércal Overa existe una Delegación para el ingreso, con jurisdicción en los partidos judiciales de Vélez Rubio y Vélez Blanco.

los que en las trincheras de España defienden las libertades y la democracia francesa; los de un Socialismo que no es el de los responsables del crimen de la "No Intervención", sino el de ese Zimomsky que ha venido ya diez veces a demostrar al pueblo español que el verdadero pueblo francés siente, sufre y espera con nosotros; y, sobre todo, la Francia de esas mujeres que, como Agnes Dumay, en su Partido, en sus Organizaciones femeninas, desde el 19 de Julio de 1936, ofrendaba todas sus posibilidades de trabajo, todas sus actitudes, en ayuda al pueblo español, y que por el salvajismo de los que ven en una Conferencia de Solidaridad un objetivo militar nos ha dado la ofrenda suprema de su misma vida.

Resenar, por sucintamente que fue, las intervenciones, es imposible; mas, no subrayar el calor que a la Conferencia prestaban las constantes y espontáneas intervenciones de combatientes, sería silenciar la verdadera atmósfera, la atmósfera única, incomparable, de la Conferencia. Desde jefes de Cuerpo, hasta simples soldados; desde Comisarios Generales hasta Delegados de Compañía, todos vinieron a hacer patente ante el mundo, ante el mundo sí, el sentido de nuestra lucha y la comprensión que de este sentido tienen cuantos laboran, sin escatimar esfuerzo ni sacrificio, por penoso que sea, por una España feliz. Y el medio millón de pesetas que vinieron a aportar los representantes de ese quinto Cuerpo baluarte del Ebro, por encima de su valor material tiene un valor moral: el que le da el significado la penetración de nuestro pueblo y nuestro Ejército, ambos tendidos, como cuerda de arco, hacia una misma meta.

Altavoz del Frente

Cada día crece la obra que se ha impuesto Altavoz del Frente de Almería de ayudar a los soldados en el aspecto cultural. Dentro de poco empezarán a funcionar LOS AMIGOS DE ALTAVOZ DEL FRENTE, cuyo objeto será exclusivamente atender a las necesidades culturales de los soldados del frente Sur de Granada.

Entre tanto en el ALTAVOZ se atenderán las necesidades de los camaradas que a él escriban.

He aquí copia de una carta, de las muchas que nos llegan, de un soldado, que revela la estima que se tienen los servicios de ALTAVOZ. Dice así:

Hay un membrete que dice: Carta campaña. Confederación Nacional del Trabajo. En campaña a 11 del 11 del 38. "apreciable amigo: Ha sido la suya en mi poder, por la que he quedado enterado de lo que me dice. Pues ahí le mando el giro y le doy las gracias. Y también le digo que el no haberle contestado antes ha sido porque no he estado aquí, y cuando he venido me han dado la ortografía y un tintero y Ud. no sabe lo agradecido que estoy. Hoy le mando el giro y escribame cuando lo reciba. Muchas gracias por todo y salud para que mande Ud. mucho y yo que lo mande a pedir. Antonio Jerez."

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

(viene de la pág. anterior)

fuerzas que habían de ejecutarla poseen sobre una moral elevadísima, una calidad técnica de primer orden.

Luchar con el río Ebro a la espalda, durante cuatro meses, no es una operación al alcance de cualquier Ejército.

Los mejores tratadistas del Arte militar la hubieran condenado por anticipado, y nosotros tenemos motivos para enorgullecernos, por ser tropas españolas las que han hecho posible tan asombrosa operación.

La fase más difícil, las habilísimas maniobras de retorno, sin perder un solo hombre ni un solo fusil, dentro de la perspectiva militar, ha resultado un suceso insuperable, como la idea de pasar el río el 25 de Julio.

Por razones de alcance práctico, el enemigo acumuló en la séptima contraofensiva, tal cantidad de elementos y sobreabundancia de aviación, artillería y pertrechos de toda índole, facilitados por la invasión extranjera, que el mando republicano estimó cumplidas las finalidades tácticas, en la zona derecha del Ebro,

dando orden para pasar el río. También en el repliegue, mos mantenido la iniciativa, cando al enemigo enormes p dadas.

La lección del Ebro es entomente optimista para las arm republianas. La retaguardia ciosa ha acusado el castigo in gido por nuestros combatien a lo largo de esta formidable talla.

El Gobierno de la Repúbl tiene la certidumbre de que opinión pública no se aparta mucho del cálculo de la imp tancia y de que lo hecho nuestras fuerzas en las bata del Ebro, son éxitos positivos ra nuestra causa.

El enemigo no se puede jae de haber tocado un solo cartu abandonado por nuestras trop Hoy, nuestro Ejército nos cons va posiciones de alto valor, de de las que continuaremos in trando los planes del enemigo.

El Gobierno invita a la opin pública para unir, a la grati oficial, el reconocimiento de la ción por los gloriosos servic que le ha prestado, a lo largo cuatro meses de ingente pelea unidad del Ejército del Ebro.

Los rebeldes detienen a dos buques franceses en aguas del Estrecho

Tánger 17, 10 noche.— El vapor francés «Grand-Guevilly, fué de tenido, a primeras horas de la tar de hacia 5 millas al S. E. de Tari fa, por una embarcación pirata de los facciosos españoles.

A las 5 horas de la tarde, la em barcación facciosa disparaba va rios cañonazos sobre otro barco francés el cual lanzó un mensaje por radio, anunciando que se le obligaba a dirigirse al puerto re belde de Ceuta.

UNA CONTESTACION «TRANQUILIZADORA»

Londres, 17 10 noche.— En la Cámara de los Comunes, los repre sentantes del Gobierno, tuvieron que intervenir para contestar tran quillizadamente a las preguntas formuladas por delegados, a propó sito de la cuestión colonial.

POR SI ACASO...

Bruselas 17, 10 noche.— El jefe del Gobierno Spaak, ha recibido a una delegación del Partido Socialista belga, que iba a informar se de las condiciones en que el Go bierno piensa recibir a los volun

Centros oficiales

CONSEJO MUNICIPAL

El alcalde, camarada Alférez, al recibir esta mañana a los periodis tas, nos dijo que en sustitución del consejero Guillermo Gómlz, que ha sido elegido Secretario ge neral del S. R. I., había sido nom brado delegado de la Alcaldía, pa ra los servicios de distribución de leche el camarada Manuel Blasco.

Recogiendo el contenido de un shelto publicado en nuestro cole ga «Adelante», nos manifestó que será atendido en la mejor forma posible teniendo en cuenta las difi cultades del momento,

tarios luchadores al lado de la Re pública Española.

El Presidente declaró que esto entrarán libremente en Bélgica.

EN CAMBIO, OFRECERA LA AJENAS

París.—En la reunión celebra da por los delegados de las Co lonias francesas, el presidente del Consejo, Mr. Daladier, ase guró que Francia se opondrá toda modificación en sus colo nias que difiera de lo fijado por lo acuerdos resultantes de la pa europea.

DESPUES DE SERVIR AL "AMO", SE MUESTRA PORTUGAL REBELOSA

Libia, 17, 10 noche.—La prensa portuguesa sigue atentamente la cuestión de las reivindicaciones coloniales alemanas y exterioriza sus temores de que las potencias quieren atender a aque lla, sacrificando los pequeños países.

PROTESTAS CONTRA LOS CRIMENES COMETIDOS POR LOS NAZIS

Nueva York, 17, 10 noche.—La campaña de protesta contra los crímenes cometidos en Alemania, sigue en aumento.

En Nueva York, 3.000 estudian tes de Universidad, 400 artistas cinematográficos y teatrales, y más de un centenar de periodistas, se han dirigido al Gobierno, pidiendo la ruptura de todas las relaciones económicas con Alemania.

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera, con documentación a nombre de Antonio Navarro, la entregue en el Comité Ejecutivo de la U. G. T. (Casa del Pueblo).

S. R. I.

Comité Ejecutivo Provincial de ALMERIA

Para conocimiento y satisfacción de todo el pueblo antifascista y amante de la Solidaridad, nos complacemos en dar publicidad a la carta que con fecha 15 de No viembre ha recibido nuestro Secretario General camarada Gómlz Martínez, del también Secretario General de S. I. A. (Agrupación Local de Almería), compañero Isidoro Navarro, en contestación a la que el primero le escribió ofreciéndosele en su cargo.

Camarada Secretario del S. R. de E.— CIUDAD.—

Estimado camarada: Correspondiendo a vuestro escrito, fecha 11 del mes en curso, nos complacemos en manifestarle nuestro profundo agradecimiento por su ofrecimiento, al tomar posesión del cargo de Secretario General del S. R. de E. (S. R. I.)—

Le deseamos un gran éxito en su delicada misión y si en algo podemos serle útil, tenga la seguridad de que estaremos siempre dispuestos en bien de la causa que todos defendemos.

Sin otra cosa de particular, aprovechamos gustosos esta ocasión para quedar suyo y de la Solidaridad.

Por la Agrupación Local Provincial de S. I. A. El Secretario General, I. Navarro. Firmado.